

■学习贯彻党的二十届四中全会精神·一线蹲点 实践观察

睢宁县高作镇“愉悦童欣”未成年人保护站—— 让未成年人在关爱中向阳而生

本报记者 武佩剑

11月18日午后，睢宁县高作镇“愉悦童欣”未成年人保护站内，彩笔划过画纸的“沙沙”声，伴着孩子们的清脆笑声，格外动听。

“我要把家乡的徐沙河画得像彩虹一样！”11岁的小馨举着刚完成的画作，脸上沾着几抹颜料，引得周围小伙伴笑作一团。曾经的小馨，生活并不顺遂——父亲因意外去世，母亲改嫁后，她便一直跟随伯父伯母生活。未成年人保护站的工作人员仍清晰记得，第一次见到小馨时，她怯懦怕生、缺乏安全感，也不爱与人交流。“真没想到，政府一直记挂着、帮助着我们家小馨！现在她不仅生活条件改善了，学习成绩稳步提升，整个人也变得开朗爱笑，变化太大了！”说起小馨的转变，大伯母难掩欣喜，语气里满是感激。

让小馨重获阳光的，正是“愉悦童欣”未成年人保护站的精准关爱服务。该站聚焦辖区未成年人保护、成长、发展等核心需求，针对性开展励志铸魂、心理疏导、社会融入等系列服务，为孩子们的身心健康成长保驾护航。

说话间，舞蹈区传来轻快节奏，睢宁县丁丁舞校负责人高婷正带着孩子们练习基本功。“我们入驻后开设了公益舞蹈班，家庭困难的孩子都能免费学习。看着他们在舞蹈中找到自信、舒展身心，我打心底里开

心。”高婷笑着说，眼里满是对孩子们的疼爱。

二楼宣泄室内，12岁的小庄攥着拳套，一次次击打沙袋，脸上的愁云渐渐散去。“爸妈的事不用太担心，有我们在，遇到困难随时说。”未成年人保护站的副站长程卫东在一旁轻声安抚。小庄的父亲打零工维持生计，母亲身患重病，家庭生活一度陷入困境。未成年人保护站了解情况后，不仅协调学校免除了他的伙食费，还安排志愿者每天接送他上下学，用实际行动为小庄撑起了一片安稳的天。

“特殊家庭的孩子，更需要加倍的关爱与陪伴，这是我们最揪心也最上心的事。”程卫东介绍，此前小杨的母亲病逝，父亲因精神恍惚入院治疗，80多岁的奶奶无力照料他的生活。未成年人保护站得知后立即启动临时托管机制，工作人员轮流接送小杨上学，申请专项经费为他购置生活用品，同时动员爱心企业捐赠助学金，全方位保障小杨的生活与学习。

心理测评室内，心理咨询师朱晓波正轻声引导刚填完表格的小周。这个因成绩下滑而焦虑的孩子，在放松室的按摩椅上聆听半小时轻音乐后，紧绷的肩膀明显舒缓下来。依托紧邻睢宁县精神病医院的区位优势，该未成年人保护站联动6名二级心理咨询师定期坐诊，还特邀徐州市东方人民医院专家开展公益心理辅导，为孩子们筑牢心理健康防线。

走进这座420平方米的未成年人保护站，“儿童友

好”的细节无处不在：一楼绘画区的展示板上，贴满了孩子们以“我的家庭”“未来梦想”为主题的画作；游戏室里，小朋友用积木搭建的“房子”旁，特意摆放着代表“爸爸妈妈”的人偶；影音室刚结束一场安全教育观影活动，孩子们还在讨论着学到的防护知识。

“以前孩子放学没人管，总在外面疯玩，我们家长既担心又无奈。现在他来这儿写作业、学画画、参加活动，我们踏实多了！”高作社区的王大爷提起未成年人保护站，连连竖起大拇指。

“唯有政府兜底、社会参与、家庭联动，才能织密未成年人保护网。”高作镇副镇长、未成年人保护站站长宋全国拿出一份共建单位名单介绍，星火社工事务所的社工每周来做团体辅导，卡奇画室的老师义务教授绘画，退休教师组成的“爱心爷爷团”负责课后陪伴……社会各界的爱心力量汇聚于此，为孩子们建立起一个充满温暖的“大家庭”。

截至目前，“愉悦童欣”未成年人保护站已开展各类主题活动15场，累计提供综合服务超320人次。

“接下来，我们将继续聚焦流动儿童、留守儿童等重点群体，织密结对帮扶关爱网格，持续优化未成年人成长环境，用心、用情、用力呵护孩子们健康成长。”宋全国表示，下一步计划开展“寒冬送温暖”活动，同时联合民政部门开展全镇未成年人需求排查，让关爱服务更精准、更贴心。

■我的“十四五”

泉山区翟山街道管道社区居民李庆鹏： “幸福梯”直通家门口

本报记者 孟丽

我叫李庆鹏，今年77岁，在泉山区翟山街道管道社区已经住了40多年。我们社区140栋楼里住着12000多口人，其中60岁以上老人有4300多人，80岁以上老人有700多人，是名副其实的高龄社区。

我家住4楼，爱人腿脚不便。以前，上下楼对她来说是件难事，每爬一层都得扶着扶手歇口气；每次买菜都得反复盘算：买少了不够吃，买多了拎不动。有一次孩子们来看望我们，带了些水果和牛奶，爱人执意要下楼接他们，结果爬到3楼就腿软打滑，险些摔倒。从那以后，孩子们再也不让她独自下楼了。那时候，小区里的老人们都有同样的困扰，一楼的老张常打趣说：“能看到高层的老人下楼，比见着大熊猫还稀罕呢！”我们这些老人聚在楼下晒太阳时，总念叨着：“要是能装部电梯该多好啊！”

5年前，好消息传来：在各方推动下，我们社区3栋楼的3个单元要试点加装电梯，我所住的单元就在其中。听到消息的那一刻，我和爱人高兴得一夜没睡好。

施工的两个月里，我每天都到现场查看进度，看着电梯钢架一点点立起来，心里满是期待与憧憬。电梯试运行那天，我第一个走进轿厢，轻轻按下数字“4”键，短短十几秒就平稳到家，激动得泪水差点掉了下来。

有了电梯，爱人不再惧怕上下楼，每天都要出门好几趟，脸上的笑容也越来越多。当初筹备安装电梯时，一楼的邻居担心电梯挡光、有噪声，一度有些顾虑。多亏了社区书记张孝明，他带着志愿者挨家挨户耐心沟通，彻底打消了大家的担忧。后来，别的楼栋也都顺利装上了电梯，更多老年人告别了爬楼之苦。

过去5年，我见证了社区的电梯从最初的3部增加到如今的178部，我们社区也成了全市加装电梯最多的老旧小区，还成功获评全国示范性老年友好型社区。现在走到哪儿，我们都能骄傲地说：“我们老小区也有电梯坐了！”

这5年，我深切体会到了什么是幸福的晚年生活。以前总担心腿脚不便给儿女添麻烦，甚至动过搬到一楼的念头；现在有了电梯，我在4楼住得踏踏实实。看着社区里越来越多的电梯，看着老朋友们对脸上越来越灿烂的笑容，我愈发觉得这电梯装得太值了——它不仅仅是一部代步工具，更是我们老年人的“幸福梯”“安心梯”。

如今，我每天最惬意的事，就是吃完晚饭后，坐电梯下楼散步，看看小区的夜景，和老邻居们唠唠嗑。按下电梯按钮的那一刻，我真切感受到，“十四五”规划里的民生温度，真的把幸福“一键”送到了我们老百姓的家门口。



◀管道社区加装的电梯。受访者供图